



主教公署
PAÇO EPISCOPAL

天主教澳門教區 DIOCESE DE MACAU

李斌生主教特別文告

我們不能轉面不顧許多人的痛苦

各位親愛的兄弟姐妹：

來到五月，澳門欣喜地邁向全面復甦。與此同時，我們卻清楚知道新冠肺炎對全世界影響甚廣，全球至少有 20 萬個家庭經歷親人離世，封城讓各地經濟活動暫停，商戶經營艱難，外籍勞工無法返回工作崗位，又或者滯留在外既沒有工作但又回不了家，街頭小販沒有生意，連乞丐也不能行乞，糧食危機正逐漸浮現。一次疫症讓很多人突然變得貧窮，不只是經濟上，還有精神上，因為社交距離造成的孤獨，或是被歧視、被遺忘、甚至被隔離。即使在澳門，也有不少澳門居民及外籍勞工經歷著無薪假、失業、進而出現交屋租、還貸款困難的經濟困境。

面對別人的痛苦，我們可以喃喃自語說他們真可憐，然後轉面離去嗎？（1）教宗在一篇省思文章中提醒我們，沒有人能獨善其身。聖神召叫我們妥善分辨，參與祂的行動，我們要用團結的抗體來應對疫情。（2）宗座生命科學院 3 月 30 日發表題名為《全球流行疾病與普世手足情誼》的文件再三鼓勵眾人特別關懷最脆弱的人，尤其是長者和有特殊需要的人。每種形式的關懷、各式各樣的仁愛，都是復活主耶穌的勝利。

為此，我們要學習觀察生活周遭的人事物，留心身邊有沒有面臨經濟或精神窮困的人。這個人，可以是你的家人、朋友、同事，也可能就是你家中的家傭，你每日見到的保安員、清潔工人，住在附近的獨居人士、殘疾人士或長者，滯留在澳但沒有工開的外籍勞工、露宿者等等。提醒自己也教導孩子對人給予關懷，慷慨奉獻自己的財物、時間和才華，實踐愛德，向有需要的人分享我們所擁有的。



主教公署
PAÇO EPISCOPAL

天主教澳門教區 DIOCESE DE MACAU

在澳門，政府為了紓緩經濟困境，除了現金分享計劃，向全體派發一萬元（非永久居民六千元）之外，更特別向每一個澳門市民派發電子消費券。商戶受惠於這個振興經濟措施，而對更多家庭而言確是紓緩生活重擔的甘露，可以運用這筆錢來添購日用品或滿足家人的心願。當拿著這張澳門人才有的消費券，我們既要感恩，也要珍惜善用，亦可慷慨解囊，例如以十一奉獻的精神，把上述計劃當中的一些金額為貧窮人士購買一些生活或抗疫用品，又或者把一些金額捐贈到抗疫專用的基金以協助受新冠疫情重創的國家。

我邀請各位教友為澳門及世界各地經歷貧窮的人祈禱，更鼓勵大家以各種形式幫助有需要的人，我們可以學習新約記載會堂裡的窮寡婦、善心撒瑪利亞人，德蘭修女等等。耶穌叮囑過我們：「凡你們對我這些最小兄弟中的一個所做的，就是對我做的。」(3) 而我們每一項個別行動，絕非互不相干的；無論是好是壞，所有行動都會彼此影響、互為因果。人人都是共同歷史的主人翁，應當攜手應對這些殃及世人的禍患。

澳門教區透過澳門明愛在這次抗疫過程中為澳門社會和國際社會進行不同程度的支援和協助。「國際明愛」也因應教宗授意成立的應對新冠疫情委員會的第一個工作小組成員，與宗座促進人類整體發展部共同設立抗疫基金 CRF (即 COVID-19 Response Fund)，以協助受新冠疫情重創的國家。此外，聖若瑟大學亦特別為有困難學生設立了援助基金，為因新冠肺炎全球大流行而失去援助的國際學生，而向他們提供即時經濟援助。



主教公署
PAÇO EPISCOPAL

天主教澳門教區
DIOCESE DE MACAU

在此，我特別呼籲在這個困難的時刻，讓我們發揮舊約聖經中十一奉獻的精神，對因疫情受到極大影響的澳門居民及身處澳門，因工作藍卡被終止，失去工作又無法返回家園等等的人士得到關懷。我鼓勵大家把一些日用物資和捐款送到澳門明愛的收集點，發揮團結精神，同舟共濟。捐贈物資和捐款的方法可參閱本文告的附件。

祝願大家神形安康，並常與天主的恩寵同在。

+李斌生主教
天主教澳門教區
二零二零年五月一日
聖若瑟勞工主保瞻禮

註釋：

- (1) <https://www.vaticannews.va/zht/pope/news/2020-04/pope-francis-plan-rising-vida-nueva-reflection-coronavirus-covid.html>
- (2) <https://www.vaticannews.va/zht/vatican-city/news/2020-03/pontifical-academy-life-pandemic-challenges-human-fraternity.html>
- (3) 瑪二十五 40



主教公署
PAÇO EPISCOPAL

天主教澳門教區
DIOCESE DE MACAU

附件：

一)「澳門明愛」目前的支援工作

目前，澳門明愛除做好各院舍的支援工作外，亦透過善心人士及明愛撥款兩渠道關心三餐不繼或缺乏抗疫物資而作下列工作：

1. 為本澳家庭送上了 1056 份生活包
2. 為 120 個困難家庭合共支援 250,000 澳門元
3. 為內地募集了 200,000 人民幣
4. 為意大利、葡國及伊朗各匯出 24,000 歐元
5. 為委內瑞拉幼童營養匯出 5,873 歐元以作支援
6. 集合各方捐款，將匯款至國際明愛 CRF 抗疫支援基金

本澳外傭方面，截止 4 月 30 日，澳門明愛提供下列的支援：

1. 處理個案：109 人（包括解僱、經濟困難、健康問題、滯留澳門等）；
2. 生活物資派發：175 人；
3. 捐贈物資轉發：1283 人；
4. 現金援助：15 人，合共 22,000 澳門元，另有 38,000 澳門元待發出，主要是失業濟留澳門並有健康問題或懷孕缺乏金錢檢查或看病。

二) 捐贈方法

接收捐贈地址：澳門岡頂前地 1-A

接收捐贈時間：星期一至星期六上午九時至下午六時

電話：28933255

傳真：28283332

WhatsApp：66322522

Email: fundraising@caritas.org.mo

更新訊息可於 www.caritas.org.mo 查閱



主教公署
PAÇO EPISCOPAL

天主教澳門教區
DIOCESE DE MACAU

三) 聖若瑟大學「疫境援助基金」查詢方法

聖若瑟大學
UNIVERSITY OF
SAINT JOSEPH

USJ 疫境援助
基金

掃一掃·愛心捐款

“ 在抗疫的同時，讓我們伸出援手，
以行動支持受影響的學生，助他們渡過難關。 ”

關於捐款的查詢，可透過以下方式聯絡我們。
✉ studentaffairs@usj.edu.mo | ☎ +853 8592 5655